

看芙蓉区敬老院黄寿云大爷和陈端云阿姨的幸福生活

找个“童养媳”，76年甜蜜如新

本报3月16日讯 “天赐我们守在这里，我们今生的意义就是彼此相依”这是电视剧《金婚》主题曲中的歌词，也是芙蓉区敬老院黄寿云和陈端云这对老夫人的真实写照。

什么叫白头偕老、相濡以沫？他们就是最好的注解：当年的“童养媳”熬成真夫妻，结婚76年后的今天，依然恩爱甜蜜如新婚。

现在，83岁的陈端云患有老年痴呆症，86岁的老伴黄寿云当起护理员，二老相依为命，不离不弃。

甜蜜从每日的早餐开始

早上7点，芙蓉区敬老院4楼特护房的门轻轻被推开，清洁工邓大姐一看，是黄寿云老人端着早餐上来了。

“今天煮的是八宝粥，‘婆婆子’喜欢。”黄寿云叫醒床上的老伴，从床头取过毛巾，过了趟热水，开始帮她擦脸。陈端云摸索着抓住老伴的胳膊，嘴里断断续续喊着他的名字。

“唉，怎么办，已经不能说话了，只晓得喊我的名字。”黄寿云扶她坐好，端过八宝粥，一口一口地喂老伴吃。

眼前这一幕，邓大姐每天都能见到。黄寿云老人每天都会给陈端云煮早餐，5点多就起来，热八宝粥、泡麦片、煮鸡蛋，花样挺多，但都是甜食，陈端云爱吃。

喂完早餐，黄寿云会接着整理衣物床铺。8点多，传达室的报纸来了，他再给老

伴读报纸解闷。

“童养媳”夫妻相爱76年

“我们结婚76年啦。”黄寿云老人说，陈端云7岁进家门，作为“童养媳”“嫁”给他，现在已经76年了。

两个人的老家都在长沙县果园镇，当时很穷。“童养媳”陈端云勤快、懂事又贤惠，深得婆婆的喜爱，邻居也直夸黄寿云找了个好媳妇。

黄寿云是家里的长子，13岁就开始做修鞋的学徒，16岁开始走村串户挣钱养家。解放后，他在长沙市第一医院上班，陈端云在外贸湘华服装公司上班，生活稍微有所改善。

“‘婆婆子’很会过日子，我每个月的工资和奖金全数上交，家里生活从未插过手，真的很感激她。”说到这里，黄寿云老人满脸笑容。

“我不知道搞什么浪漫，只知道平平淡淡地过日子，不知不觉已经70多年了。”黄寿云老人说，两个人从来没有吵过架，没有红过脸。“我偶尔要发脾气的时候，‘婆婆子’就会不吭声。我气也会自然消了，一想到7岁就跟着我，还和她吵架，太不应该了。”

幸福着相濡以沫度晚年

两位老人养育了两儿一女，儿女们很孝顺，现在是四世同堂。

不顾儿女的反对，2008年3月，两位老



3月15日，长沙市芙蓉区敬老院，黄大爷拿着一张全家福问老伴照片里的人是谁？
实习生 陈杰 记者 田超 摄

人用退休金搬到了芙蓉区敬老院住。“这里清静，空气也好，条件也不错。崽女们开始不肯，现在也同意了，每个月都会来看望我们。”儿女们各自有家庭，老人不想麻烦他们，而且在敬老院能交到很多朋友，还有人专门护理，很好。

2009年，陈端云不幸患上了老年痴呆症。虽然儿女请来了护理员，但黄寿云觉

得还是自己贴心，每天抢着当护理员；煮早餐、洗刷、读报，都是“必修课”。

旁边80岁的潘大爷笑称：“这个老伙计可是标准的模范丈夫呢，一有时间就往上跑，我们拉他下下棋，都要等到他老伴睡觉的时候。”

■记者 李琪 实习生 黄磊

长沙岳麓区“1·26”入室抢劫杀人案告破

两“快递小伙”缺钱将毒手伸向服装店



遭抢服装店一片凌乱，墙上还有营业员的血迹。
通讯员 谈玉璜 摄

本报3月17日讯 两名在长沙从事快递投送业务的外地男子，想回家过年却又手头拮据，于是一起策划入室抢劫，致一人死亡一人重伤。今日，长沙警方通报了岳麓区“1·26”入室抢劫杀人案侦破过程，两名嫌疑人均抓获归案。

小年前夜持刀男血洗服装店

“伤已经好了，但心里总有抹不去的阴影。”戴辉（化名）是岳麓区银盆南路某服装店的营业员，1月16日晚，他在每天工作的地方与两名抢劫匪徒殊死搏斗，而同事何某却在血泊中永远闭上了眼睛。

农历小年前夜，晚上9点40分，临近服装店关门打烊的时间，并不当班的戴辉到店面取款。“店里有灯，卷闸门已经拉下来，只留一条小缝。”拉开卷闸门，戴辉弯腰进入服装店，身后卷闸门迅速被拉上。“两个陌生男子手里拿着刀站在面前”发现情况不对，戴辉赶紧转身向上拉卷闸门准备呼救，而卷闸门再次被拉下来。持刀男子在他背后及手臂上连砍几刀，鲜血四溅。戴辉一边搏斗，一边寻找可以用来防身的物品，“我冲过去摔碎收银台上的玻璃杯，说‘再过来就同归于尽’”。

也许是戴辉的气势镇住了对方，歹徒拿着店内8000余元营业款以及两台手机，匆匆离开现场。随后，戴辉在服装店内发现了倒在血泊中的同事小何。

嫌疑人是两名送快递的小伙

“有目击市民看到，两名男子毫不慌张地逃离现场，显然是有备而来。”警方判断，嫌疑人为18至28岁的男性，身材矮小，在长沙生活或工作过、在岳麓区可能有落脚点的外地人。通过对案发周边5000余户近万居民逐一排查，民警发现居住在望月湖小区的郑仲强（男，25岁，贵州省黎平县地坪乡人）和李亮亮（男，24岁，陕西省旬阳县张洪镇人）有较大作案嫌疑。

两人在长沙从事快递投送工作，近期经济拮据，急需钱回家过年，具备作案时间和作案动机。案发后去向不明，而且体貌特征与作案嫌疑人体貌特征相符。

“杀人抢劫为了回家过年”

3月10日深夜，专案民警在苏州吴江市警方配合下，在当地偏僻小镇将李亮亮抓获。另一组民警掌握到郑仲强潜逃至广西三江县的深山老林中躲藏，迅速赶赴广

西三江江县，3月13日凌晨将郑仲强抓获。

郑仲强与李亮亮都在长沙从事快递投送业务，2010年11月份业务停摆，年关将近失去经济来源，手头拮据产生了抢钱回家过年的想法。

2011年1月初，两人先后窜至芙蓉中路某小区“踩点”，掌握了服装店营业规律和守店人员的情况后，1月26日晚，郑仲强、李亮亮携带匕首、假枪、绳索等工具，趁店员何某欲关门之机，假借过年给女友买衣服为名跟进店内，残忍地将何某杀害。正当两人搜抢财物时，遇到来取款的戴辉，最终抢走现金8000余元和两台手机逃离现场。

■记者 黄娟 实习生 彭静
通讯员 孔奕 谈玉璜

相关链接

《为了保命，他选择放走小偷》后续
入室行窃的小偷抓到了

本报3月17日讯 他叫陈兵，是个90后，就是3月15日凌晨溜进长沙县暮云镇许新村唐国钰家中行窃并将其砍伤的犯罪嫌疑人（详见本报3月16日A16版），案发41小时后，被暮云镇派出所的民警抓获。

办案民警介绍，3月15日凌晨，犯罪嫌疑人带了起子、钳子等工具，从窗户爬进民宅准备行窃，被屋主唐国钰发现，在逃跑过程中用菜刀将唐砍成重伤。

“偷了三条烟，卖了两条，得了130元，已花光了，另外一条自己抽了。”办案民警告诉记者，案发后，陈兵就藏在案发现场附近的山上，没敢回家。

■记者 黄磊 实习生 康廉泽 王虹

雨花区200名干部一起“重温经典”

本报3月17日讯 “始皇既没，余威震于殊俗，然陈涉瓮牖绳枢之子……”今天下午，长沙市雨花区雨花亭街道近200名干部职工，一起读起了《过秦论》、《岳阳楼记》等经典政治美文。

据了解，此次“重温九篇，升华境界，创新工作”的学习活动，雨花亭街道选取了《岳阳楼记》、《为人民服务》等9篇影响中国历史的政治美文，通过干部诵读经典、专家解读经典、学者讲读经典、领导导读经典等活动，让在场的每一位干部职工都分享了一道精美精神大餐。提升雨花区广大干部职工文化底蕴和人文素养，提高干部能力改进工作作风。

■记者 李琪 实习生 黄磊

南湖路景观街“招贤纳士”

本报3月17日讯 今日，长沙市天心区城管局透露，面向全国公开征集南湖路景观街建设工程设计方案，征集报名到2011年3月25日截止。

如果您具有城市规划乙级以上资质，并且项目主设计师近两年具有参加大型城市规划的经验的话，那就赶快去报名吧。

报名地址在长沙市天心区向东南路190号（长沙市天心区社区环境综合整治工程建设指挥部），联系电话为0731-85121718。征集活动将设最佳方案1名、优胜方案1名，分别奖励3万元和2万元。

■记者 吕菊兰

